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БОЖИЯТА СПРАВЕДЛИВОСТ
П-р Д.Игнатов , София, 25 април 2010, 

Скъпи приятели, 

Текстът от Божието слово, който е поставен на нашето внимание тази 
сутрин поставя на фокус Божията справедливост. Ако трябва да бъдем по-точни 
поставя  въпроса  за  Божията  правда.  Думата  “правда”  –  цедек,  цедака (на 
еврейски)  и  дикайосюне,  дикейосини (на гръцки)  – с  нейните  производни,  се 
използва  по-често  в  Библията.  Но  в  разговорния  език  по-често  използваме 
“справедливост” и разбираме значението й по-добре. Няма съмнение, че двата 
израза се припокриват по смисъл до голяма степен. 

Правдата и оправданието са неизбежна част от откритието което правим 
когато  изследваме  християнското  учение  за  Спасението.  Докато  в  други 
религии спасението на душата се разглежда по-скоро като някакво постижение 
на човека , то от библейско гледище Спасението е дар  от Бога. Но този дар е 
основан на  непоклатими божествени принципи за  справедливост.   Трябва  да 
подчертаем в тази връзка, че човешките разбирания за справедливост в случая 
вършат  малко  работа.  Трябва  да  се  проумява  Божието  разбиране  за 
справедливост.  Трябва да се познава Божията правда.  Да се разбира,  че само 
тези, които са “облечени” с Божиите изисквания за правда заслужават да бъдат 
спасени.  За  това  апостол  Павел  отделя  специално  внимание  да  обясни 
Спасението от  позицията на БОЖИЯТА ПРАВДА

1 БОЖИЯТА ПРАВДА  ПРОЯВЕНА НЕЗАВИСИМО ОТ ЗАКОНА

В посланието към Римляните апостол Павел показва от една страна, че 
човекът  не  може  да  бъде  оправдан  за  греховете  си  чрез  дела  изисквани  от 
Мойсеевия  закон.  Този  принцип  е  възприет  и  в  съвременното  право  на 
цивилизованите  страни:   един  престъпник  не  може  да  бъде  оправдан  за 
престъплението си, само защото  е извършил много други полезни и добри дела 
или за това, че има важно положение в обществото. 

Вие сигурно сте чули, че Калифорнийският съд на Съединените  щати 
преследва големият кино-режисьор Роман Полански за престъпление, което е  
извършил преди 30 години.  Това,  че  е  известен творец никак не му помага.  
Може би участва с значителни средства в благотворителни фондации. Това 
никак не му помага. На наша почва знаете, че една, изплувала от мрака на  
специалните  служби,  личност  наречена  Алексей  Петров  е  подведена  под 
съдебна  отговорност  за  злоупотреба  с  власт.  Някои  се  опитват  да  го  
оправдаят,  че  е  бил  същевременно  много  полезен  за  държавата  ни.  Това 
естествено затруднява прокурорите и съдиите, които се занимават с този 
случай.  Но  справедливостта изисква  спазването на  принципа,  че  полезните  
неща, които е извършил не могат да оправдават престъпленията му.

Същевременно  ние  по  никакъв  начин  не  сме  насърчени  да  вярваме  в 
някакъв капризен Бог, който оправдава или не хората за греховете им според 
настроението  си.  Той  действа  по  утвърден  закон  на  Своя  суверенитет  над 
всичко  видимо  и  невидимо  в  Творението.  Този  закон  се  нарича  Божия 
ПРАВДА. 

Но разбирането стойността на тази правда от страна на хората е проблем.
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Хората не могат лесно да я разберат. Не я приемат като логична. Още по-малко 
я  приемат  като  безусловно  СПРАВЕДЛИВА.  За  да  я  разберем,  най-напред 
трябва  да  познаваме  Божието  слово  в  неговата  цялост  и  да  имаме  известен 
духовен опит. Да имаме най-вече опита на вярата.

На апостол Павел не му липсва никак способността да разсъждава логично.
За какво става въпрос? Апостолът казва: 
“А  сега  и  независимо  от  закона  (отделно  от  закона-ДМ1)  се  яви  
Божията правда, за която свидетелствуват законът и пророците.(Рм 
3:21-ББД).

 От една страна той говори  за независимост на Божията правда от конкретните 
дела,  церемонии  и  правила за  изпълнение  на  Мойсеевия  закон.  Но 
същевременно ги свързва в една последователна и прогресивна цялост. Свързва 
ги като  едно прогресивно откровение на Бога.  За това по-добрият превод на 
този стих е “отделно от закона” , а не “независимо от закона”. Ако не познаваме 
силата  и  строгостта  на  Стария  завет,  трудно  можем да  разберем смисъла  на 
Новия завет. Старият завет сочи към Новия, в който имаме ясното откровение за 
съвършенството на Божията ПРАВДА.

Каква е същността и сърцевината на Божията правда?
2. БОЖИЯТА ПРАВДА  ЧРЕЗ ВЯРА В ИСУС ХРИСТОС – АРГУМЕНТИ И 
СЛЕДСТВИЯ

Апостол Павел уточнява аргументите и следствията в сърцевината на Божията 
правда:

- Правдата,  именно,  от  Бога,  чрез  вяра  в  Исус  Христос  за  всички  
вярващи... (Рим3:22а-прев.мой)

Тук трябва да схванем един важен момент. 
Ние не забравяме стиха, който ни казва : “Аврам повярва и това му се вмени 

за правда” Вярата се вменява за правда. Но не е самата правда. Правдата е от 
Бога. Тя е независима от каквито и да е наши собствени заслуги. Дори вярата ни 
не е заслуга. Вярата  не е сама по себе си основа на нашето оправдание.  Тя е 
средство за получаване на оправдание. Можем да кажем, че тя е “коридора” по 
който ние преминаваме от килията на осъдените към тържествено осветената 
зала където Бог произнася указа  на нашето оправдание.  Образно казано,  Бог 
произнася, в блясъка на Христовото възкресение, указза на нашето оправдание 
написан с Христовата кръв и подпечатан от Святия Дух.

Справедливо ли е това? 
По човешки казано-трудно можем да се произнесем. Бихме казали , по-
скоро - не
Но според Божията правда – да!

Основанието на тази справедливост се изгражда  на три взаимосвързани неща:
А. Най-напред тази справедливост се основава на особеното положение на Исус 
Христос .

Става  въпрос  за  същия  Христос,  който  според  Евангелието  е 
едновременно Божий син и Човешки син.

1 ББД – според превода на Българско библейско дружество; ДМ -според превода на  ф/я 
“Духовност и милосърдие”

3



- Него  Бог постави за умилостивение чрез Неговата кръв посредством  
вяра... (ДМ-3:25а). (… като умилостивител...- според Semler и Wahl2)
Какво значи това? Какво е това умилостивение? Защо е тази кръв? 

В  този  стих  откриваме  едно  особено  напрежение,  което  съществува  между 
Стария и Новия Завет. Грехът ни е поставил във враждебни отношения с Бога. 
Според закона на Божията правда – и в Стария и в Новия завет няма прощение 
на греха без проливане на кръв. За тази цел, в Стария завет, Мойсеевия закон 
предвижда  цяла  поредица  от  видове  жертвоприношения,  които  нечистият  и 
грешникът  трябва  да  представят,  за  да  добият  милост  пред  Бога,  за  да  се 
възстанови  мирът и благословенията Му върху Неговия народ. 
Сега обаче, Бог “публично обявява Господ Исус Христос, пред разумната част 
на  вселената  като  жертва  за  умилостивение  за  греховете  на  човека. 
Същественият смисъл на такава жертва е, че тя удовлетворява правдата.”3 Тя 
удовлетворява съвършено Божието правосъдие и изискване за справедливост. 
Това отменя необходимостта от всички други жертвопринощения. Иска се само 
вяра.  Който вярва на такова правосъдие –е оправдан. Който го пренебрегва и 
смята, че е неразбираемо, неубедително, несправедливо - остава неоправдан. 

Всякакви други жертви, жертвоприношения и дори подвизи на героична 
саможертва на други хора, които смятат, че с това изкупват греховете си, са 
„нищожни” (според съдебната терминология), в този случай.

Разбира се ние  почитаме нашите национални герои – Левски,  Ботев,  
Бенковски, които са дали живота си за националната кауза. Но те с нищо  
не са променили греховността на българския народ. С нищо не са изкупили  
неговите многобройни грехове.

Б. На второ място вярващите са оправдани по благодат и изкупени даром 
в Исус Христос. Божията справедливост се обосновава и произнася не поради 
това, че обвиняемите са си платили за престъпленията, нито пък че са платили 
на своите защитници добър хонорар. Да не говорим, че в случая Съдията не 
може  да  бъде  подкупен,  както  се  говори  за  някои  от  нашите  съдии. 
Обвиняемите са оправдани и получили правосъдие  напълно безплатно. Това е 
благодат.  Друг  е въпросът,  че принципът за справедливо възмездие е спазен. 
Има платена цена за  това оправдание.  Има  изкупление, има откуп.  Но те са 
платени от адвоката на обвиняемите – самият Исус Христос, по начина по който 
вече посочихме - с цената на Неговата кръв :

- Но се оправдават  даром от Неговата благодат, чрез изкуплението,  
което е в Христос Исус. (Рим 3:24 - ДМ)

Думата  изкупление  в  Новия  завет  има  две  значения.  Едното  означава 
освобождение осъществено поради платен откуп. Това е нейният първоначален 
етимологичен  смисъл.  Второто  означава  освобождение  без  да  се  споменава 
начина  или  средството  за  размяна  с  което  някой  ще  бъде  освободен.  Така 
например  в  Лука  21:28  намираме  Христовото  обещание  :”изправете  се  и 
повдигнете главите си защото изкуплението ви наближава.”4

И наистина ние се питаме: ако Бог е суверен владетел на света защо му е 
да заплаща с нещо нашето оправдание? Не може ли просто това да стане поради 
Неговата мъдрост или Неговото всемогъщество или поради Неговата доброта?

2 Charles HODGE. Commentary on the Epistle to the Romans. N.Y., Amstrong & son, 1890; p.144
3 Пак там
4 Виж HODGE, с.141
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От този текст разбираме, че такъв въпрос ще остане без отговор. От този 
текст  става  ясно,  че  Божията  справедливост  изисква   изкуплението  на 
вярващите да се заплати с Христовата кръв. Защо така? Ето това е вече нещо, 
което се определя от Неговата мъдрост, Неговата доброта и Неговата Святост.

Самият израз „изкуплението  в Исус Христос” е наситен със благодатна 
сила.  Някои го превеждат с  „изкупление  от Исус  Христос”  или „изкупление 
чрез Исус  Христос”.  Но преводът „в Исус  Христос”  е  също много правилен 
граматически и безспорно изразява по-добре целостта и всеобхватната благодат 
на Христовото дело. Така се изразява  гаранцията, че изкупени даром  в  Исус 
Христос, Той никога няма да ни изостави. Ние можем да бъдем уверени, че Той 
ще  ни  опази  да  устоим  докрай  като  Свое  притежание  в  съкровищницата  на 
Своето  царство  –  до  времето  нашето  възкресение.  Тогава,  когато  ще  се 
осъществи  и  изкуплението  на  нашите  тела,  както  казва  апостолът  на  друго 
място.

Знаете ли скъпи приятели?,
Докато подготвях това слово чух една позната песен, която отново ме 

питаше: “Ти беше ли там, когато разпъваха моя Господ?”
Естествено, че не бях там.
Но когато слушам тази песен, аз не мога да не се вълнувам. Защото  

чувствам някакво противоречие между остротата на въпроса в  песента и  
меката нежна музика в  която е  облечен.  Има противоречие  между грубия 
кръст  и  спокойствието  в  което  живея.  Има  нещо  недопустимо  между  
Жестокостта с която  Господ Исус е разпнат, и Неговия благ поглед върху  
мене. 

Този поглед аз го познавам. 
От къде Го познавам?

Мога да кажа – от Словото. Не само защото съм чел Евангелията и знам  
доста неща за Неговия живот. Но това знание се е превърнало по чуден начин  
във  вяра  в  Него.  Превърнало  се  е  в  лична  връзка  с  Него.  И  тази  вяра  ме 
принуждава  да  треперя  едновременно  от  срам  и  едновременно  от 
благодарност, че Той умря заради  мене, -         без да е искал нещо от мене. 

В.  На  трето  място,  макар  и  странно  да  звучи,  Бог  показва  правдата  Си  в 
прощаване на грехове в името на Христос (ст25-26) 

Ние  очакваме  Божията  правда  да  се  прояви  по-скоро  в  наказване  на 
грехове.  Искаме по-скоро Бог да накаже всички тези хора, които превърнаха  
България  в  една  бандитска  държава.  Искаме  Той  да  накаже  тези,  които 
оставиха нашите пенсионери на милостта на социалните кухни, без да могат  
да си платят отоплението и лекарствата. Ние искаме да накаже онези,които 
продават дрога на  младежите и  убиват младото ни поколение.  Искаме да  
накаже онези, които оставят без родителска грижа своите деца. Искаме да  
накаже  тези,  които  лъжат,  убиват  и  проявяват  насилие  по  улиците,   в  
училищата  или  в  собствените  си  домове.  Накъдето  и  да  погледнеш   Бог  
трябва  да   започне  да  наказва  поголовно,  за  да  покаже  най-после,  че  има  
справедливост, има правда. Защо ли Витоша не изригне като онзи вулкан в  
Исландия, та българите да се стреснат?...Да се стреснем всички!…

Наистина ако така оценяваме Божията правда,  от къде според нас Бог 
трябва да започне  да наказва? От големите престъпници? Или от нас? Та нали 
именно тук,  в 22 стих се казва:  „  Защото всички съгрешиха и са лишени от 
Божията слава”?
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Но ето, че Бог, у Когото гневът срещу престъпленията ни не е притъпен, 
но и Който не  иска  да ни унищожи  показва  Своята  правда,  в  прощаване на 
грехове. 

Прощаването е акт на правда. Прощаване не значи примиряване с греха.. 
Прощаване  означава  да  се  посочи  греха,  и  същевременно  да  се  унищожи 
неговата  смъртоносна  сила.  Прощаването  прекъсва  епидемичния,  заразния 
характер на греха.  

Тези дни нашумя отново името на онзи астролог от Хасково,  който 
беше  подлудил  миналата  година  половината  град,  с  предсказанието  за  
разрушително земетресесение.  Сега  негови съграждани искат да го  съдят.  
Искат   възмездиие.  Защо?  Справедливо  ли  е  това  искане?  Дали  защото  с  
цялата си собствена глупост са му повярвали? 
Аз лично не виждам с какво този човек е по-виновен от самите тях, че са  
разпространявали и са се заразявали един друг с една заблуда. Аз съм сигурен,  
че  всички,  които  са  повярвали  на  тази  заблуда  ще  бъдат  съдени  от  
справедливия Божий съд. За това, че са пренебрегнали Божието слово, което 
изрично  предупреждава  да  не  се  допитваме  и  да  не  слушаме  астролози,  
ясновидци, гледачки и пр.

В тази връзка няма как да не зададем и последния необходим въпрос на 
нашите размисли:

3.КОИ СЕ ОПРАВДАВАТ? 
Апостол Павел съзнава,  че този въпрос има особено значение в онази 

епоха,  когато Църквата прави първите си стъпки.  Но ние откриваме,  че този 
въпрос има също толкова силно съвременно звучене.

Апостол  Павел,  започнал  кариера  като  еврейски  богослов,  който  не  е 
живял физически с Исус Христос, но Го среща като възкръснал, като че ли най-
ясно  вижда  как  Старият  завет  се  осмисля  и  преобразува  от  Новия  по  един 
решителен, радикален начин. Вижда и това, че вярата в Бога стои в основата и 
на  Стария  и  на  Новия  завет. Така  че  тя  е  нещото,  чрез  което  човек  се 
приближава  истински  до  Бога.  И  той  става  най-пламенния  апостол  на 
спасението и оправданието САМО чрез вяра. 

За това и в тази част на посланието той поставя такова силно ударение 
върху тези истини:

- Божията  правда  се  изразява  в  Божието  оправдание  чрез  вяра  в  Исус 
Христос (21,22);

- Всички съгрешиха, но се оправдават даром в Исус Христос (23,24)
- Бог е справедлив и оправдава този, който вярва в Исус Христос (25,26)
- Човек се оправдава с вяра, без делата на закона, било той обрязан заради 

вяра  или необрязан с вяра.(28,29,30)
- Това не е отмяна на Закона, но утвърждаване на Закона (31)

Но  ние  бихме  изпуснали  нещо  много  важно  ако  не  обърнем  внимание  на 
следното:  Да вярваш в  невероятната  Божия правда,  да  вярваш в  подареното 
оправдание означава, че  съзнаваш необходимостта да бъдеш оправдан. Вярата 
означава,  че  ние  имаме  нужда  от  оправдание.  Имаме  нужда  да  бъдем 
освободени от товара на греха. И трябва да поискаме от Бога това.

Прощаване  и оправдаване от  Бога  има,  когато  има покаяние за  греха. 
Истинско покаяние можем да изпитаме, когато осъзнаем и видим Христос пред 
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себе си, разпнат за нашите грехове. За това е казано – прощаване на грехове в 
името на Исус Христос. Ако не осъзнаем, ако не посочим в молитвата си на 
покаяние  пред  Бога  името  на  Исус  Христос  заради  Когото  Го  молим да  ни 
прости, Бог няма да прости. 

За това, нека всеки от нас изпита себе си. 
- Ние, които вярваме от години, нека изпитаме себе си пазим ли още тази 

признателност към Бога и към  Господ Исус за това, което Той направи 
за нас.  Пазим ли още тази вяра,  която ни прави способни да гледаме 
уверено на Неговото оправдание. Ценим ли този дар?

-Ако нещо в нас е залиняло в това отношение, нека извикаме с покаяние 
за греха на неблагодарността. Нека извикаме с молба за силата на Святия 
Дух, който да поднови вярата ни и поклонението ни към Този, който ни 
изкупи и заради когото сме оправдани.

- Ако някакъв грях на нечистота и непокорство на Словото е убил нашата 
увереност на оправданието,  нека не отлагаме да извикаме към Бога за 
помощ и прощение на този грях в името на Исус Христос.

- Ако някой днес е  засегнат за пръв път от Словото, нека знае, че това е 
Божий глас в него, който не трябва по никакъв начин да бъде подминат. 
Нека отговори на този глас с молитва:
- Боже, чувам неща, които са нови за мене. Не разбирам всичко 

което се каза днес. Но имам товар, който ми пречи да се чувствам свободен. 
Разбирам че това са греховете ми. Моля те да ми простиш в името на Исус  
Христос. Помогни ми да вярвам. Помогни ми да живея по нов начин. 

- АМИН
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